责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

"为了人民、依靠人民、让人民满意"

发展全过程人民民主的金山实践

□记者 翟梦丽

2019年11月,习近平总书记到上海市长宁区虹桥街道的 全国人大常委会法工委基层立法联系点考察时指出 "人民民主 是一种全过程的民主"。今年10月,习近平总书记在中央人大 工作会议上发表重要讲话,强调"不断发展全过程人民民主"

作为全过程人民民主的重要载体, 金山区人大常委会深刻 把握发展全过程人民民主的精神内涵和重大意义,扎实做好参 与立法、监督、重大事项决定、人事任免和代表等工作,用真 情谱写了一曲全过程人民民主的交响曲, 为全力打响"上海湾 区"城市品牌贡献人大力量。

聚民声,人民关切作为监督着力点

人大监督不仅是全过程人民民 主的一个重要环节,同时,它本身 也具有"全过程"的属性。"民有 所呼,我有所应。"为促进区人大 常委会监督工作提质增效,不断扩 大监督工作的透明度以及人大代表 和人民群众的参与度, 更好回应人 金山人大推动落实区人大常委会年 度监督工作议题公开征集机制,区 人大常委会每年9月中下旬起,向 社会各界、人大代表和群众公开征 集下一年度监督工作建议议题。

此外,为增强人大监督工作等 区人大常委会围绕历年监督议 题和监督事项,每过一段时间开展 持续跟踪监督评估, 推动落实落 地,特别是2021年深入研究区人 大常委会审议意见处理和落实的相 关工作制度,推动常委会议题从向 全社会公开征集到幼人年度工作要 点实施再到全方位得到落实解决的

值得注意的是,本届区人大 常委会在当年度对涉及教育、医 疗卫生等民生事项议题开展监督 后,翌年开展"回头看"跟踪监督。 近几年,区人大常委会围绕本区学 前教育和公共卫生体系建设这两 个三年行动计划推进落实情况持 续跟踪监督,在促进区精神卫生中 心扩建和中小学校园建设方面,取 得实实在在的进展,特别是针对区 精神卫生中心病房和楼道住满病 患、拥挤不堪、脏乱嘈杂等情况,区 人大常委会紧盯不放, 推动区、镇 两个层面想方设法组织周边农户 动迁腾出空间,对中心病房和管 理服务区域予以扩建,极大改善 了病人的住院条件。

连民心,畅通代表联系渠道

积极畅通社情民意反映渠道。 充分发挥人大代表主体作用,是践 行全过程人民民主的重要着力点。 金山支持人大常委会加强代表履职 管理,完善大数据服务平台建设, 在全市各区中率先实现人大代表 "家、站、点"等代表活动场所全

"奚代表,我要向你提个意 现在村里的路拓宽了, 但原来 在路边的电线杆现在在马路上了, 有安全隐患,希望早一点移开。 这是7年前的一个早晨,金山区人 大代表、星火村党总支书记奚明芳 像往常一样开车去村里上班, 那位 村民就等在她去村委会的必经路

这一天, 奚明芳的心里总是不 能平静。2015年金山区已完成了 12家"代表之家"建设,村民有 啥意见建议,可以到"代表之家 反映,但这是镇一级层面的,距离 村民路程较远,路上浪费时间不说, 对于那些年龄大的村民,更是不便 而每月一次的代表接待日, 虽然有 诉求,但毕竟时间有限,而且许多村 民因工作等其他因素,不能到现场 为方便村民, 迫切需要建立 个村级的"代表联络站"

在区、镇人大的支持和推动 下,很快建立了"星火驿站",搭 起了代表和村民的"连心桥"。驿 站由几位代表轮流值班, 能及时听

这些年,通过联络站和联系点 汇聚民情民意,他们撰写了《关于 农业基础设施改造管理养护的建 《关于疏浚河道涉及的挖废土 补偿费用实行分级承担的建议》 《关于加快出台并实施推进农民集 中居住工作计划》等几十条建议和 社情民意。但他们还觉得不够,履 职永远在路上: "我们多一点心 事,老百姓就少一点烦恼;我们多 一点靠近,老百姓就少一点奔走; 我们多一点建议,老百姓就少一点

自 2018 年区人大常委会制定 《关于进一步加强和规范人大代表 联络机构建设的指导意见》以来, 全区现有的 12 个人大代表之家 大代表联络点共 513 个"家、站、 点"功能日趋完善,管理不断强 化,作用有效发挥。除了设在11个 街镇和上海石化的"家"之外,更是 有大量"站"和"点"设在农村最基层 甚至农户小组长家中, 在日常运行 和意见收集时,这些"站"和"点"能 够更有针对性地服务乡村振兴和农 事农情,为金山区美丽乡村建设贡 献来自基层的智慧和力量,也用一 个个人大代表认直履职的直实故 事,为党和政府联系服务群众架起 了"连心栈桥"、消除了"最后一 公里",为发展"全过程人民民主" 作出了有力的诠释,为落实"人民 城市人民建,人民城市为人民"提 供了生动的注解。

听民意,开启立法直通车

2019年11月2日, 习近平总 书记在考察上海工作期间, 到长宁 区虹桥街道古北市民中心考察全国 人大常委会基层立法联系点工作, 强调通过基层立法联系点做好接地 气、聚民智的工作,发展全过程民 主,畅通民意反映渠道,丰富民主

而早在2019年2月,金山区 大常委会组织到虹桥街道和古北 市民中心以及长宁区人大常委会学 习取经,5月讨论通过《协助立法 联系点工作规则(试行)》和工作 方案, 先行将朱泾镇、石化街道、 金山工业区、区司法局4家单位列 为第一批区级协助立法联系点,这 一做法领全市各区之先。

小小的区级协助立法联系点, 传递的是最基层的民意。为使之效 果最大化,区人大常委会在联系点 上做足了文章。4家联系点注重特 色,如朱泾镇联系点侧重于反映特 色小镇和"三农"工作等领域协助 立法意见;金山工业区联系点侧重 于反映产业经济和产城融合等领域 协助立法意见; 石化街道联系点侧 重于反映金山唯一的街道、居民小 区的协助立法意见。

区级协助立法联系点挂牌运行 以来,积极配合做好全国人大和市 人大制定或修改有关法律法规草案 的征求意见工作。2019年7-8月,在 全国人大开展《乡村振兴促进法》立 法和市人大制定修改《上海市航道 条例》《上海市志愿服务条例》《上海 市实施农民专业合作法办法》等法 规草案征求意见中, 收集了大量来 自基层原汁原味的协助立法意见。

2020年4月21日,上海市人 大常委会召开基层立法联系点扩点 提质工作推进会,将市级基层立法 联系点从原先的 10 家扩充到 25 家,金山区朱泾镇人大入选其中。 同年6月,区生态环境局、区农业 农村委成为区人大常委会第二批区 级协助立法联系点。目前,全区市 级基层立法和区级协助立法联系点 工作已形成"1+3+2"格局。 是指具备双重身份的朱泾镇人大, 既是市级基层立法联系点,又是区级协助立法联系点;"3"是指第 级协助立法联系点; 一批区级协助立法联系点的石化街 道、金山工业区、区司法局等三家 "2"是指第二批区级协助 立法联系点的区生态环境局、区农 业农村委两家单位。



2020年6 杜治中为朱泽

金山区人大常委会

协助立法联系点

贴民生,民生实事项目群众"点单"

民生实事项目人大代表票决 是习近平总书记任浙江省委书 记兼省人大常委会主任时,亲自推 动浙江省各级人大率先探索施行的 创新做注,

2020年1月16日上午,53岁 的山阳镇人大代表、向阳村条线人 员施宝明和其他59名代表一起, 激动而慎重地从7项2020年镇政 府候选实事项目中勾选出了5项。 人大代表票决民生实事项目还是 第一次, 这个做法更民主、更接地 气,能最大程度体现代表和群众的 真实意愿。"施宝明表示。

政府每年要做的民生实事项 如何真正与群众的迫切需求 "合拍",做到群众心坎里?山阳镇 党委、政府坚持以人民为中心,

于创新、敢于突破、狠抓落实,探 索施行"民生实事项目人大代表票 按照相关办法,这些民生 实事项目先由镇工程建设领导小组 办公室牵头各相关部门, 广泛征求 民意,在预算保障的基础上,上报 11 项 2020 年预选实事项目,通过 镇长办公会和党委会初步审核7 项,再提交人大代表票决,确定 2020年正式实施的实事项目,变 "为民作主"为"由民作主"。最 终,经过代表票决,山阳镇 2020 年5个镇政府实事项目出炉,分别 是: 华江小区人居环境整治工作 龙皓路及龙轩路美丽街区建设、长 兴村提档升级整治、美丽乡村建设 和山阳法治科普公园项目, 总投资

票决结果的出炉,只是开始。 在实事项目建设实施过程中,人大 代表还通过组织代表视察、年终满 意度测评等方式,监督项目进度、 质量、效益等情况

在部分镇人大试点的同时,区 大常委会积极组织赴浙江省有关 地市学习取经,并于今年 10 月在 区六届人大常委会四十次会议上表 决通过《关于民生实事项目人大代 表票决制的实施办法(试行)》,将 在区七届人大一次会议上由全体区 人大代表票决产生 2022 年区政府

民生实事项目人大代表票决 制,把项目的征集、初定、审议、票 决、监督和测评的决定权交给了人 大代表和人民群众,将传统的民生 实事项目由政府"配送"变成了由群 众"点单",把实事项目办到了群众 的心坎里, 拓展了全过程民主的实 现形式,有力促进政府解决一大批 群众的操心事、烦心事、揪心事。